. (Wpisuje zdajacy przed
MIEJSCF rozpoczgciem pracy)
na naklejke
z kodem

KOD ZDAJACEGO

Pobrano z arkusze24.pl

MCH-WI1A1P-021

EGZAMIN MATURALNY
7. CHEMII

Arkusz I

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

10.

11

12.

Prosze¢ sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespohu
nadzorujagcego egzamin.

Do arkusza dolaczone sa dwie karty stalych chemicznych.
Prosz¢ je zatrzymaé po zakonczeniu pracy z arkuszem L.
Beda one stuzy¢ rowniez do pracy z arkuszem I1.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawic tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigta¢ o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Prosz¢ pisac¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
oléwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

.Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktorg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia !

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2002

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie 40 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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2 Egzamin maturalny z chemii
Arkusz [
Zadanie 1. (1 pkt)
Liczba czastek elementarnych w atomie 3¢ E wynosi:
liCZba, liczba neutronéw | liczba protonéw
elektronow
A. 30 26 26
B. 26 26 30
C. 30 30 26
D. 26 30 26

Zadanie 2. (1 pkt)
Konfiguracje elektronowa 1s*2s*2p®3s*3p® maja atomy i jony:

A. Mg”™, CI', K*
B. Ar,S”, K
C. Ar,Na*, K*
D. ¥, Mg™, CI

Informacja do zadan 3. i 4.

Przedstawicielem alkenow jest propen o wzorze grupowym:
1 2 3
CH>= CH - CHj;

Zadanie 3. (1 pkt)

W czasteczce propenu wystgpuje nastgpujaca liczba wigzan 6 i m:

wigzania 6 |wigzania
A. 5 1
B. 6 1
C. 8 1
D. 0 0

Zadanie 4. (1 pkt)

Stopnic utlenienia atomow wegla 1, 2, 3 w czasteczce propenu Wynosza:

stopnie utlenienia atoméw wegla

1 2 3
A. I 1 BT
B. 11 I I
C. 11 I 1
D 11 I I
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Informacja do zadania 5.
Uczen otrzymal w trzech probowkach substancje: kwas octowy (etanowy), etanal i etanol.
W celu identyfikacji substancji wykonal szereg doswiadczen, a wyniki zestawif w tabeli:

substancje w probéwkach

I

11

i

nie reaguje z wodorotlen-
kiem miedzi(Il)

reaguje z sodem

po podgrzaniu tworzy

z substancjq z probowki 1l
wobec stez. H>SOy zwiqzek
o przyjemnym zapachu

tworzy z wodorotlenkiem
miedzi(Il) niebieski, kla-
rowny roztwor

barwi papierek uniwersal-
ny na kolor czerwony

reaguje z wodorotlen-
kiem miedzi(ll), tworzqe
po ogrzaniu ceglastopo-
maranczowy osad

Zadanie 5. (1 pkt)
Wybierz odpowiedz,
w probéwkach I, I1, III.

w ktorej przedstawiono prawidlowa identyfikacje
| 11 111
A. kwas octowy etanol etanal
B. etanol etanal kwas octowy
C. etanol kwas octowy etanal
D. etanal kwas octowy etanol

Zadanie 6. (1 pkt)

Aby przesung¢ stan rownowagi reakcji

HCOOH + C;HsOH (—5 HCOOC:H;s + H,O

w kierunku tworzenia estru nalezy:

A. doda¢ wody,

B. zmniejszy¢ stezenie kwasu mrowkowego,

C. oddestylowa¢ ze srodowiska reakcji mrowczan etylu,

D. zmniejszy¢ iloé¢ alkoholu etylowego.

substancji
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4 Egzamin maturalny z chemii
Arkusz 1

Zadanie 7. (1 pkt)
Wzorowi Hawortha (I) dla formy pierscieniowe] cukru przyporzadkuj wlasciwy wzor
Fischera (A, B, C lub D) dla formy fancuchowej.

CH,OH
OH
H
OH H
H
H OH
CHO CHO ICHO lCHO
I |
H-C-0OH H-C-0OH H-C-0OH HO—(IS—H
I | |
HO-C-H HO-C-H C HO-C-H H—F—OH
I . | : | .
A. HO-C-H B H-C-OH H-C-OH HO—(lf—H
| | I
H-C-0OH HO-C-H H-C-OH HO—(IS—H
I | |
CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH

Informacja do zadania 8.
W laboratorium przeprowadzono doswiadczenia (jak pokazano na rysunku), w wyniku
ktorych otrzymano zwiqzki chemiczne:
Nagﬁ_ HZSO'“F NaOIi(aQ)
v v v
H, KOH(aq) FeCl3(aq)
I I 1

Zadanie 8. (3 pkt)

Napisz w formie jonowej rownania reakcji chemicznych zachodzacych w probowkach: 1, 1T 1 I11.

ROWIIARILIE I i insisosssesuinnsssnss'sn s idsn ssnsusessiesiinis's edslsnii'sniissn ia unesedsis sdss ndusadsls adss asdhasssusihosunnisnush
R OWIIANIE T oo et e e e e e e e e e e e e e e e e e e ans

R OWIIANIE LI e et e e e e e e e e e ans
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Egzamin maturalny z chemii 5
Arkusz 1

Informacja do zadania 9.

Sporzadzono dwa wodne roztwory soli:
siarczanu(VI) sodu,
azotanu(Ill) sodu.

Zadanie 9. (3 pkt)

Ktoéry z wyzej wymienionych roztworow soli nie bedzie miat odczynu obojetnego? Uzasadnij
odpowiedz i napisz w formie jonowej skroconej rownanie odpowiedniej reakeji chemiczne;.

Zadanie 10. (3 pkt)

Wyjaénij, jak zmieni si¢ pH wody po rozpuszczeniu w niej siarkowodoru.
Uzasadnij swoja odpowiedz i zapisz w formie jonowej rownanie zachodzacej reakcji.

Informacja do zadania 11.
Na skale przemystowq chlorek miedzi(ll) mozna otrzymac, miedzy innymi, w wyniku reakcji
siarczanu(VI) miedzi(1l) z chlorkiem baru.

Zadanie 11. (3 pkt)

Napisz réwnanie reakcji otrzymywania chlorku miedzi(ll) podang w informacji metoda.
Wyjasnij, dlaczego w tym procesie stosuje si¢ chlorek baru, a nie mozna stosowac tanszej soli
kamiennej (chlorek sodu).

R I AMIE . eeeieiit et et ettt ettt e e et e e e e e ee e et rae e et ee e et e e e e e et s ee e e e snee et nre e e eeaarae i rereaennan
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Egzamin maturalny z chemii
Arkusz I

Informacja do zadania 12.

W pracowni chemicznej otrzymuje si¢ chlor w wyniku utleniania kwasu solnego. Reakcja
przebiega wedlug réwnania:

2KMnO4 + 16HCl —> 2KCI + 2MnCl; + 5CI; + 8H:0
Zadanie 12. (3 pkt)

Oblicz, ile graméw manganianu(VII) potasu wzigto udzial w reakcji z kwasem solnym, jezeli
powstato 5,6 dm’ chloru od mierzonego w warunkach normalnych?

Informacja do zadania 13.
W pewnych warunkach réwnowaga reakcji:
2N, + 02(—: 2N->0

ustalila sie przy nastepujqcych stezeniach: [N>]=0,72 mol~ dm”, [O:2]=1,12 mol " dm =
[N:0]=0,84 mol - dm™ .

Zadanie 13. (2 pkt)

Oblicz stata rownowagi dla podanej w informacji reakcji chemiczne;.
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Egzamin maturalny z chemii 7
Arkusz 1

Informacja do zadania 14.

Podczas spalania wegla na potrzeby energetyki powstajq pyly, ktore zaliczane sq do
pierwotnych zanieczyszezen powietrza. Pyly nie zatrzymane przez urzqdzenia odpylajqce
wydostajq sie do atmosfery i tworzq dymy zanieczyszczajqce srodowisko naturalne. Dym
Jjest uktadem dyspersyjnym.

Zadanie 14. (2 pkt)
Okresl, ktory sktadnik dymu jest fazg rozpraszajaca (dyspersyjna), a ktéry faza rozproszona
(zdyspergowana).

Faza TOZPraSZaJACa ...ocoeiiiiiiiiiiie ittt ettt e e e e e e ase e e sabe e e sate e e saae e e

Faza FOZPIOSZOTMIA oiiiiiiiiiiiiii e

Informacja do zadania 15.
W tabeli przedstawiono rozpuszezalnos¢ chlorku potasu .
T[K] 273 293 298 313

Rozpuszezalnosé
[g w 100g H,0 |

27,78 34,03 35,54 40,04

Zadanie 15. (I pkt)
Okresl, jaki roztwor (nasycony, nienasycony) powstanie, jezeli rozpusci si¢ 16 g chlorku
potasu w 50g wody w T=298K.

Zadanie 16. (3 pkt)
Podaj nazwy systematyczne (IUPAC) zwiazkow:

CH;
CH;— C = CH, - CH, - CH; CH; - CH, - CH - COOH CH_;—CH—l(J—CHg—CH_;
I(I) INHg (IZH_:, lCH_:,
I II III
NAzwa ZWIAZKU L oot ee et r e e e e e e e et seeeee s e e esstsseeeessesasaranneaes
Nazwa zwiazKu LI .o e e e e e e e e ee e e et an e e e e eeee e rran i eaeeeneees

Nazwa zwiazku LI e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e ae e aeaeaeae e
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Egzamin maturalny z chemii
Arkusz I

Zadanie 17. (3 pkt)

Podaj wzory grupowe (poistrukturalne) alkoholi:
a) 2-metylopentan-3-olu,
b) 2-metylopropan-2-olu,
¢) 3-metylobutan-1-olu,

zapisujac je w odpowiednim miejscu tabeli.

wzor grupowy alkoholu

alkohol I-rzgdowy

alkohol II-rzgdowy

alkohol ITI-rzgdowy

Informacja do zadania 18.
Dane sq rownania reakcji:

A. (Isz - (IZH —CH3 + Zn —>» CH>=CH - CH3; + ZnCl>
Cl Cl

1
B. CH;COOH + C;H;0H «~=CH;COOC;Hs + H,O
CHj

CH;
Br
C. + Br, o + HBr

Zadanie 18. (2 pkt)

Z podanych rownan reakcji A, B, C wybierz te, ktore przedstawiaja recakcjg substytucji
i reakcje eliminacji.
Reakcja substytucji

Reakcja eliminacji
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Egzamin maturalny z chemii 9
Arkusz 1

Informacja do zadan 19. i 20.

Kwas salicylowy ma wlasciwosci antyseptyczne. Alkoholowy roztwor tego kwasu pod
nazwaq spirytusu salicylowego uzywany jest do dezynfekcji. Pochodne kwasu salicylowego,
np. aspiryna, salol, PAS to leki.

Zadanie 19. (2 pkt)
Oblicz, ile graméw kwasu salicylowego potrzeba do sporzadzenia 250 gramow 2% spirytusu
salicylowego.

Zadanie 20. (2 pkt)

Lek przeciwgruzliczy PAS ma wzor: A

Podaj nazwy zaznaczonych grup.
NAZWA ZIUPY Al oot ettt et e
Nazwa grupy B oo
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10 Egzamin maturalny z chemii
Arkusz I

Zadanie 21. (I pkt)
Utworz wzor grupowy (poistrukturalny) dipeptydu powstatego w wyniku polikondensacji
aminokwasow:

0 0
CH,-CH_-€ HO -CH,-CH - &

| AN | AN
NH, OH NH, OH
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Egzamin maturalny z chemii 11
Arkusz 1

BRUDNOPIS!

1 . .
nie podlega ocenie
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